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В статье рассмотрены теоретико-методические аспекты налогового планирования. Разработана комплексная система налогового планировани. Проанализировано дейсвующее налоговое законодательство и определено его влияние на налоговою загрузку предприятия.
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The article outlines theoretical and methodological aspects of tax planning. The authors suggest a complex system of tax planning as well as analyze changes in the sphere of taxation based on the Tax Code of Ukraine.
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Постановка проблеми. Нестабільність державної політики у сфері оподаткування та пошук шляхів побудови ефективної системи управління фінансово-господарською діяльністю підприємства зумовлюють представників бізнесу привернули значну увагу до процесу податкового планування. Систематизація поглядів науковців та практиків, а також аналіз діючої нормативно-правової бази дозволить сформувати пропозиції щодо удосконалення теоретико-методичних аспектів податкового планування, його сутності та практичного застосування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичним та практичним аспектам податкового планування присвячено наукові праці таких вчених, як, П.К. Бечко [3], В.А. Горб [5] Л.М. Єріс [6], А.Г. Загородній [8], А.М  Поддєрьогін [11]. Водночас, віддаючи належне значному науковому доробку вчених, слід підкреслити, що увага авторів в основному сконцентрована на вивченні окремих аспектів процесу податкового планування. Низка завдань концептуального, теоретико-методичного та практичного характеру залишається недостатньо вирішеними, що ускладнює процес організації податкового планування на вітчизняних підприємствах. Зокрема, поза увагою більшості робіт залишилися питання щодо розробки комплексної системи податкового планування в умовах динамічної зміни податкового законодавства.
Метою дослідження є аналіз теоретико-методичних аспектів податкового планування, розробка комплексної системи податкового планування та аналіз законодавчих зміни щодо ставок та строків сплати податків та зборів відповідно до положень Податкового кодексу України.
Основні результати дослідження. На сучасному етапі розвитку вітчизняна податкова система характеризується складністю, мінливістю та надмірним податковим навантаженням, що призводить до зниження ділової активності, збільшення частки збиткових підприємств, правової незахищеність платників податків та тінізації діяльності суб’єктів господарювання. За таких умов, процес успішного функціонування та розвитку підприємств залежить від ефективності податкового планування, здійснення якого дозволить підвищити якість управлінських рішень націлених на мінімізацію податкових ризиків та оптимізацію податкових платежів підприємства.
У науковій літературі не існує єдності стосовно тлумачення поняття «податкове планування», що породжує необхідність дослідження його економічного змісту та визначенні особливостей. Для детального аналізу підходів до визначення податкового планування розглянемо сутність даного поняття у визначеннях різних авторів. Так, науковці у своїх дослідженнях трактують податкове планування як: інтеграційний процес [3, с.226; 5, с.5; 9, с.7], система заходів[4; 8, с.23; 10, с. 180; 11, с.50], діяльність[6; 7, с.2], сукупність інструментів, методів, прийомів, способів і засобів інформаційно-аналітичного забезпечення [12, с.196]. На нашу думку, така багатовекторність у трактуванні сутності поняття «податкове планування» викликана відсутністю його чіткого визначення у нормативних документах та пов’язана із підвищенням актуальності його застосування в практиці господарювання сучасних підприємств, що спричинено достатньо високими витратами на оплату податків, зборів та інших обов'язкових платежів. Ми вважаємо, що трактування податкового планування як системи заходів або інструменту дещо звужує його сутність та не враховує складність і багатоаспектність даного поняття. Визначення податкового планування як діяльності, на наш погляд, є дискусійним, оскільки діяльність характеризує процес взаємодії людини з об’єктами управління, завдяки чому досягається  свідомо поставлена мета, яка виникла внаслідок появи потреби. 

Таким чином, на основі аналізу та узагальнення досліджень вітчизняних та зарубіжних економістів запропоновано податкове планування розглядати як процес оптимізації податкових платежів, ефективного вибору або зміни режиму оподаткування та зменшення податкових ризиків підприємства в контексті чинного податкового законодавства, що дозволяє максимізувати прибутковість та ринкову вартості підприємства у теперішньому та майбутніх періодах.
В сучасних умовах господарювання вітчизняні підприємства переважно використовують у своїй діяльності разові дії в сфері податкового планування, що знижує ефективність його результатів. З огляду на це, на підприємстві необхідно впровадити комплексну систему податкового планування, що включатиме цільовий, інформаційний, організаційний та функціональний блок податкового планування, яка дозволить об'єднати низку взаємодіючих і взаємообумовлених компонентів та міститиме моніторинг виконання податкових планів і оперативного коригування розроблених заходів (рис. 1).
Враховуючи той факт, що останні роки податкове законодавство в Україні змінюється щороку, вважаємо за доцільне, здійснювати податкове планування в межах одного звітного року. Так, чергові зміни було прийнято Законом України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості бюджетних надходжень у 2016 році» № 909 від 24.12.2015р. [2], отже часу для планування податкових платежів підприємства та можливість врахувати усі аспекти у податковій політиці підприємства  на 2016 рік було не багато.
Проаналізуємо деякі зміни, які відбулися у 2016 році порівняно з попереднім 2015 роком у сфері оподаткування та їх вплив на податкове навантаження підприємств. Так, що стосується податку на прибуток, то у 2016 році було запроваджено ряд новацій, зокрема: сплата податку за результатами квартальної декларації по податку на прибуток для підприємств із річним доходом понад 20 млн. грн. та сплата податку за результатами річної декларації по податку на прибуток для інших підприємств, що в свою чергу спричинить щомісячне зменшення навантаження для підприємств з доходом до 20 млн. грн. та щоквартальне збільшення навантаження для підприємств з обсягом доходу більше 20 млн. грн.
Також у 2016 році відбулася відмова від сплати щомісячних авансових платежів із податку на прибуток, що безумовно є позитивним кроком, який дозволить знизити податкове навантаження на вітчизняних підприємств та зменшити щомісячне додаткове відволікання оборотних коштів підприємства.
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Рис. 1. Блок-схема податкового планування на підприємстві,  авторська розробка

А запровадження нової форми декларації з податку на прибуток підприємств полегшить процес заповнення та нарахування зобов’язань, оскільки контролюючим органом скорочено кількість додатків до декларації (з 14 до 9), введено новий додаток, в якому узагальнено податкові різниці, що збільшують або зменшують фінансовий результат з метою оподаткування та надано можливість подавати інформацію про контрольовані операції в рамках трансфертного ціноутворення за скороченою формою. Що стосується ПДВ, то у 2016 році відбулися основні зміни стосовно застосування спрощеного режиму оподаткування, уточнено базу нарахування ПДВ у випадку поставки власної продукції, послуг, які надаються самостійно, передбачено формування двох реєстрів на відшкодування ПДВ: для платників, що відповідають критеріям, визначеним для автоматичного відшкодування сум податку; для решти платників. На жаль, не відбулося скасування електронного адміністрування ПДВ у частині депонування коштів на спеціальних рахунках, що як і у 2015 році сприятиме махінаціям та розвитку тіньових схем з відшкодування ПДВ, а також перекладанню тягаря щодо збору податків з контролюючих органів на сумлінних платників податків.

У 2016 році встановлено єдину ставку нарахування ЄСВ в розмірі 22% до усіх видів доходів, на які раніше нараховувався ЄСВ, що суттєво зменшення навантаження для підприємств. Також скасовано утримання ЄСВ з доходів і визначення класу професійного ризику для роботодавців та відповідні перевірки з боку Фонду соцстрахування щодо правильності такого визначення, що позитивно вплине на діяльність вітчизняних підприємств.  

Власник бізнесу в сучасних умовах намагаються передбачити стан фінансово-господарської діяльності на крок вперед, тому здійснюють планування своєї діяльності. На допомогу бізнесу створено ряд програмних продуктів, використання яких допомагає проводити таке планування, але їх вартість є не завжди прийнятною, тому постає питання про використання більш економних інформаційних засобів. Одним з продуктів, який дозволяє, на нашу думку, спростити процес планування є Microsoft Excel.
Проаналізувавши діяльність приватного підприємства «Бліц-Сервіс» м.Вінниця за 2014-2015 роки у сфері нарахування та сплати податкових платежів, яке здійснює діяльність у сфері торгівлі і послуг, було встановлено, що підприємство є платником податку на додану вартість з місячним терміном подання декларації та здійснює управлінський облік своїх витрат для власників підприємства за результатами звітного кварталу. Діяльність ПП «Бліц-Сервіс» носить сезонний характер, таким чином виникає необхідність у здійсненні податкового планування, яке дозволить пом’якшити вплив коливань на нараховані підприємством податки та при необхідності коригувати обсяги реалізації товарів та виконання робіт, а також систематизувати витрати підприємства на придбання запасів та використання робочої сили. Нами було розроблено варіант податкового планування податку на додану вартість та податку на прибуток для підприємства враховуючи специфіку його діяльності, який дозволить власникам щомісячно планувати свої податкові платежі, а також виявляти та контролювати фактори, які впливають на їх зміни (рис.2. та рис.3). 
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Рис.2. Податкове планування податку на додану вартість, авторська розробка
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Рис. 3.Податкове планування податку на прибуток, авторська розробка 
Запропонований варіант податкового планування може бути видозмінений в залежності від специфіки та потреб діяльності суб’єктів господарювання, а також в залежності від потреб управлінського персоналу.
Збільшення або зменшення податкового навантаження підприємства залежить від виду його діяльності та обраної системи оподаткування. Зміна  або розширення видів діяльності суттєво впливають на суму податкових платежів, при цьому прораховується найбільш ефективний варіант для отримання позитивного результату.
Висновок. Таким чином, податкове планування являє собою важливий інструмент управління грошовими потоками підприємства, який дає можливість оптимізувати податкові платежі і тим самим збільшити прибуток підприємства, підвищити його платоспроможність і відповідати репутації сумлінного платника податків. Крім того податкове планування є методом мінімізації податкових ризиків та дозволяє коригувати обсяги реалізації товарів та виконання робіт, а також систематизувати витрати підприємства на придбання запасів та використання робочої сили. 

На основі проведеного аналізу вітчизняного податкового законодавства було доведено, що податкове планування доцільно здійснювати в межах одного звітного року, що дозволить приймати якісні управлінські рішення та оптимізувати податкове навантаження підприємства. Впровадженню такої складової фінансового менеджменту як податкове планування в практичну діяльності вітчизняних підприємств сприятиме розроблена блок-схема, яка дасть змогу не лише планувати податкові платежі, а й виявляти та контролювати фактори, що впливають на їх зміни. Також, з метою зменшення витрат суб’єктів господарювання запропоновано використовувати у процесі податкового планування не дорогі спеціалізовані програмні продукти, а таблиці створені за допомогою Microsoft Excel, що спростять процес моделювання податкових нарахування та контроль за їх сплатою.
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Система податкового планування





Фінансово-господарська діяльність, податкова політика підприємства





Керівники підприємства, фінансова служба, бухгалтерія, юридичний відділ





Суб’єкти податкового планування





Інформаційні потоки





Об’єкти податкового планування





Цільовий блок





Інформаційний блок





Інформація





Мета податкового планування








- Бухгалтерська звітність;


- Податкова звітність;


- Фінансова звітність;


- Первинні бухгалтерські документи








Зовнішня





- Податковий кодекс;


- Закони;


- Постанови Кабінету Міністрів;


- Накази, листи,  інструкції Державної фіскальної служби;


- Накази Міністерства фінансів 





Внутрішня





зростання прибутковості та ринкової вартості підприємства шляхом оптимізації податкових платежів, застосування наявних податкових пільг та ефективному виборі режимів оподаткування





дотримання законодавства стосовно нарахування та сплати податків








зменшення витрат підпри-ємства





забезпечення ефективної фінансово-господарської діяльності 





мінімізація податкових ризиків підприємства





Завдання податкового планування





Функціональний блок





Аналіз фінансового-господарської діяльності підприємства





Організаційний блок








Аналіз податкового навантаження підприємства





системність; оптимальність; ефективність; гнучкість, законність збалансованість; безперервність





Принципи податкового планування





Функції податкового планування





Вибір методу та інструментів податкового планування





захисна, оптимізаційна, попереджувальна, стимулююча, прогнозна





Розробка заходів з оптимізації податкових платежів





Методи податкового планування





Реалізація заходів з оптимізації податкових потоків





зниження бази оподаткування, перенесення бази оподаткування, зміна форми господарських відносин, поділ господарських відносин, відтермінування податкових платежів, використання територій пільгового оподаткування





Спеціальні





нормативний, розрахунково-аналітичний, оптимізаційний





Загальні





Моніторинговий блок





Визначення ефективності реалізованих заходів  з оптимізації податкових потоків





Інструменти податкового планування





податкові пільги, податкові знижки, схеми законної оптимізації податкових платежів підприємства, прогалини законодавства





Коригування заходів для досягнення мети та завдань податкового планування








Визначення рівня досягнення мети та завдань 











